

# 刻刀翻飞引赞叹 草原风情动人心

——扎鲁特版画亮相武汉文博会 让世界看见北疆文化之美

扎来特



弘扬北疆文化 延续中华文脉

9月12日,2025年中国(武汉)文化旅游产业博览会在武汉国际博览中心盛大开幕,来自全国各地的文旅特色项目齐聚一堂。通辽地区唯一参展项目——扎鲁特版画凭借精湛的雕刻技艺与深厚的文化底蕴,向世界递出了一张“草原名片”。

本届文博会上,扎鲁特版画展区鲜明的民族特色与浓郁的地域文化气息,吸引了大批观众驻足观赏。现场展出的《金秋罕山》《牧野心曲》《心》《双骥呈祥》等100余幅版画作品,内容涵盖草原风光、民俗风情、生产生活及扎鲁特新年画等多个领域,每幅作品都凝聚了创作者的心血与巧思,将扎鲁特地区丰富的文化内涵与独特的艺术魅力展现得淋漓尽致。不少观众被作品中醇厚的草原气息打动,纷纷与工作人员交流,表达对扎鲁特版画的喜爱与北疆文化的向往。

“扎鲁特版画给我的震撼还是挺强烈的,很有艺术性,看了让人更加向往草原。”宜昌市民袁先生说。

现场,两位身着蒙古族传统服饰的版画创作者格外引人注目,她们全神贯注地投入创作,刻刀在木板上上下翻飞,木屑簌簌飘落,围观群众不时发出赞叹,被他们精湛的技艺所折服。创作者一边创作,一边向观众讲解扎鲁特版画的历史渊源、制作工艺与艺术特色,让大家对这门传统技艺有了更深刻的认知。

“特别有地域风情和特色,感觉工艺还是比较复杂的。”上海市民李女士感慨道。

“此次参加文博会,我既兴奋又荣幸。我带来的几幅作品受到了不少观众的关注,很开心!我认为年轻版画家应该将传承和发展作为自己的使命,也希望通过此次文博会能够让更多人了解北疆文化、内蒙古文化和扎鲁特版画的魅力。”扎鲁特旗版画院创作员金爱玲说。

除了作品展示与现场创作,展区还设置了互动体验区。在版画创作者的指导下,观众可以亲手尝试制作简单的版画,亲身感受创作的乐趣。现场气氛热烈,大家踊跃参与,在动手体验中领略扎鲁特版画的独特魅力。

近年来,扎鲁特旗高度重视扎鲁特版画的保护与传承,通过举办各类展览、开展专业培训,培养了大批优秀的版画人才。同时积极推动版画与市场对接,开发出一系列文创产品。此次参展文博会,便是扎鲁特版画拓展市场、提升影响力的重要举措。

扎旗文联主席葛·呼和少布表示,参加这次文博会,是向全国乃至全世界展示扎鲁特版画的好机会。希望通过这些作品和现场创作,让更多人了解扎鲁特版画,爱上北疆文化。

此次扎鲁特版画亮相文博会,不仅是一次艺术的展示,更是一次文化的交流与传播,让更多人领略到了北疆文化的博大精深,也为扎鲁特版画的传承与发展搭建了更广阔的平台。今后,扎鲁特版画将继续秉持创新发展理念,挖掘北疆文化内涵,创作出更多优秀作品,让这颗北疆文化明珠在世界舞台上绽放更加耀眼的光芒。



## 果香飘满园 增收天地宽

——奈曼旗大沁他拉镇兴隆庄村林果产业绘就乡村振兴新图景

本报记者 周晓萍 张君可 通讯员 崔释予

初秋时节,走进奈曼旗大沁他拉镇兴隆庄村,微风拂过田野,阵阵清甜扑面而来。放眼望去,连片的果林中,红彤彤的果实挂满枝头,沙果、海棠果、K9、鸡心果等品种错落有致,勾勒出一幅生机盎然的丰收画卷。眼下正值果实集中采收期,村里村外一派繁忙景象:果农们挎着竹篮穿梭林间,小心翼翼地采摘成熟果实;分拣台前,大家手眼并用,将果子按大小、品相分类装箱;村间小道上,满载果品的货车往来穿梭,引擎声、欢笑声交织在一起,奏响了产销两旺的“丰收交响曲”。

这片承载着村民希望的果林,不仅让饱满的果实变成了“金疙瘩”,更通过“卖果增收+务工创收”的双向路径,让乡村振兴的根基在泥土里扎得愈发坚实。

“你看这果子多饱满,个头大、果型好,今年指定能卖个好价钱!”村民李凤捧着刚摘下的鸡心果笑得合不拢嘴。在兴隆庄村,果业早已成为村民增收的支柱产业——全村80%的农户投身经济林种植,大大

小小的精品果园共有475个,年产量稳定在450万斤,年收入可达200万元。凭借“蒙沙”野果品牌,村子更是成功获评自治区级“一村一品”示范村,果业发展的底气越来越足。

好果不愁卖,更能卖出好价钱。成熟的果实在严格等次筛选,

那些含糖量高、果肉紧实的优质果品,

不仅打开了国内市场,走进南宁、南昌、西安等城市的商超、水果店,

还借助电商平台与国际贸易渠道,

远渡重洋销往东南亚,让“兴隆好果”香飘海外。即便是筛选下来的“小果”“次果”,也能“变废为宝”,被统一送往加工厂,加工成果丹皮、果汁等产品,利用率达实现了果品的二次利用。

如今的兴隆庄村,果品早已不只是富民增收的“果实”,更成为推动乡村振兴的“引擎”。一份土地

“两份收获”模式,让村民既能通过卖果获得土地收益,又能通过务工赚取劳务收入,增收渠道越走越宽;

外地客商带来的不仅是订单和资金,

更带来了先进的市场理念和管理经验,推动村里的果业种植逐步走向标准化、规模化。在产业兴旺的带动下,村里的道路更整洁了,村民的笑容更灿烂了,一幅产业兴、百姓富、乡村美的振兴画卷正在初秋的田野间徐徐铺展。

农会集中批量售卖,小户果农则就近到每周六的兴隆庄集上销售。作为周边最大的集市,兴隆庄集市单日客流量可达数千人,丰收季更是吸引周边居民专程来买果。“在家门口就能卖果,省去了运输费和损耗,咱们果农的收入也跟着涨!”刘建新笑着说。

果品的热销,还带动了村内配套业态的蓬勃发展。不少村民瞅准商机,在自家院里建起了冷藏库、收果棚,出租给外地客商用于临时贮存、收购果品。农资销售也成了热门行当,全村现有3户农资经销商,村民玲姐的农资店便是其中的“佼佼者”。玲姐自己家经营1个果园,还额外打理2个育苗园,从优质果树苗培育,到果树各个生长阶段的病虫害防治,为果农提供“一条龙”服务。“村里谁家的果园该打药、施肥了,我心理都门儿清,保证让大家都用对农资、种好果树!”玲姐的话语里满是自信与愉悦。

客商驻村收果,还为村里的闲置劳动力带来了就业机会。“每天在果园摘果、分拣,能挣200多块

市市场监管局深化“年报+”服务 企业年报率实现全区“五连冠”

## 近悦远来 “营”在通辽

本报讯(记者 王樱润) 近年来,通辽市市场监督管理局始终以优化营商环境为主线,不断创新“年报+”服务模式,精准施策提升企业年报质量,让年报数据更加真实、准确、完整地反映企业经营状况。

今年以来,市市场监督管理局通过“年报+宣传培训”,扩大年报相关政策知晓度,让企业明晰年报的重要性和操作流程;借助“年报+精准服务”,为企业提供个性化、专业化指导,解决操作过程中的实际困难;依托“年报+信用修复”,引导企业及时履行信用修复义务。

在服务举措上,市市场监督管理局积极作为,多措并举提升企业年报效率和质量,优化企业体验。一是服务网络全覆盖,积极延伸服务触角,在多个关键区域设立年报服务点,为企业提供“家门口”的便利服务。二是提醒机制精准化,采

用分时分类年报提醒机制,确保企业及时了解年报要求和时间节点。三是培训指导常态化,针对企业填报难题,开展多场次信息填报指导培训,帮助企业解决实际操作问题。四是重点行业精细化,建立重点行业领域企业年报精细化管理工作台账,对特种设备生产企业等重点行业进行“一对一”跟踪服务,确保年报工作高效完成。

2024年度,我市应年报公示企业51959户,实报49970户,企业年报公示率达96.17%,高出全区企业年报率平均值4.41个百分点,位列全区第一,实现“五连冠”。

下一步,市市场监督管理局将继续深化“年报+”服务模式,不断优化服务细节,进一步提升企业年报质量,持续优化营商环境,为通辽市经济高质量发展保驾护航。

## 曹倩:

三尺讲台践初心 深耕教坛育桃李

本报记者 田琦竹



享快乐、引导方向。她常说,与其说是她选择了教育,不如说是教育选择了她。

在与记者分享多年来和学生交流的经验时,曹倩感触颇深:“首先要了解和正视学生间的差异,针对性地设计分层任务和多元评价。在应对学生遇到学习瓶颈、心理困惑时,先处理心情,再解决问题;先联结情感,再解决困难。”

德育处主任王芳芳称曹倩是学校的“定盘星”。“曹校长教学功底扎实,她的课堂有深度有文采,她自带的班级毕业会考成绩全旗第一。作为班主任,管理学生严而有爱,什么‘疑难杂症’她都能轻松化解,刚刚走上教育工作岗位的年轻教师都喜欢找她取经。”

教育是“一棵树摇动另一棵树,一朵云推动另一朵云”的灵魂工程。老师,不仅是知识的传授者,更是学生成长的引路人和心灵的守护者。曹倩说,让每一个学生都能感受到成长的温暖与力量,努力让“桃李”们不仅学业有成,更具备健全的人格、高尚的品德和勇于担当的精神,是她的初心,也是她一直努力的方向。

## 后旗人大以“1+4”学习法破题能力提升

本报讯 “以前学法像‘大海捞针’,现在有了‘1+4’学习框架和法规清单,靶向学习、精准运用,开展监督的工作心里更有底了!”科左后旗人大机关干部拿起手中的法律法规清单,话语里满是收获。

聚焦新时代人大工作高质量发展需求,科左后旗人大常委会创新推出“1+4”学习法,以系统化、精准化、实效化学习破题,让机关干部职工履职本领“强”起来,为监督、代表等工作注入“新动能”。

“《宪法》是根本遵循,《监督法》

《组织法》等‘四部法’是履职关键,咱们还要结合分管领域,把对口的法规政策学深学透。”在旗人大常委会学习会上,干部们围绕“1+4”学习框架热烈讨论。

旗人大常委会将法律法规学习定为履职“第一课堂”,明确以《宪法》为核心的“1”,锁定依法履职的“定盘星”;以《监督法》《组织法》《选举法》《代表法》为关键的“4”,搭起人大工作的“四梁八柱”。在此基础上,要求各工作委员会延伸学习链条,靶向钻研国家、自治区、市三级法律法规及中央至旗四级政策文件,让“学什么、怎么学”清晰明了,为干部职工绘就精准学法“路线图”。

“以前开展监督时,遇到法规适用问题得翻半天资料,现在对照清单查重点、找依据,效率高多了!”谈及新打法

“今天我结合《监督法》,跟大家分享如何做好预算执行监督……”在旗人大常委会党组理论学习中心组学习会上,常委会领导带头领学、分享心得,台下干部认真记录、积极互动。

该常委会坚持“打铁还需自身硬”,以“关键少数”带动“绝大多数”。常委会领导、机关领导通过党组学习、专题研讨、支部集中学习等形式,带头学深悟透“1+4”内容,更带头把学习成果用到实处——开工作汇报会研判难题、围绕监督热点开展研讨,让学习不止于“学”,更落脚于“干”。

如今,在旗人大机关,“比着学、照着干”的氛围愈发浓厚,“1+4”学习法正成为干部职工履职的“金钥匙”,推动基层人大工作提质增效、再上新台阶。

(刘宏杰 陈思羽)

## 市图书馆举办低年级阅读方法讲座

本报讯(记者 韩云玲) 为助力儿童早期阅读习惯养成,帮助孩子激发阅读兴趣、建立阅读自信,9月14日上午,市图书馆举办“小学低年级学生阅读方法指导”专题讲座。

主讲人、富力小学教学副校长戴秀萍从低年级儿童的认知特点出发,结合多年一线教学与亲子阅读指导经验,分享了如何通过趣味故

事、互动问答、图画书赏析等方式带动孩子主动阅读。帮助在场学生家长及教师提高对小学低年级学生语言感知能力发展关键期的重视,准确把握好阅读这一孩子认识世界、表达自我的重要途径。

市图书馆负责人表示,今后将继续开展形式多样的阅读推广活动,为少年儿童营造良好的阅读环境,让书香浸润成长之路。